

LA LIGA AGRARIA

Organo y defensor de los intereses agrícolas e industriales del país.

Director: D. JUAN FRANCISCO GASCÓN

SUBSCRIPCIÓN

Madrid, trimestre, 2 pesetas.—Provincias, ídem, 2,50 ídem.—Ídem semestre, 5 ídem.—Año, 10 ídem.—Ultramar, un año, 20 ídem.—Extranjero, 25 ídem.—NOTA.—Para evitar molestias, las suscripciones se recaudan á domicilio por medio de nuestros correspondientes.

ADMINISTRADOR: D. MODESTO CABRERA Y AGUILERA
General Castaños, 9, 3.º—Madrid.

Cámaras Agrícolas, Sociedades, Sindicatos, Exposiciones y Bancos Agrícolas.—Cultivo intensivo.—Industrias agrícolas.—Administración rural.—Economía agrícola.—Enología.—Viticultura.—Ganadería y servidumbres pecuarias.—Máquinas agrícolas y aparatos.—Animales domésticos.—Importaciones y exportaciones.—Estadística.—Información consular.—Asociaciones comerciales.—Transportes.—Mercados.—Producción antillana, sistema colonial y expansión necesaria que se impone para su producción agrícola.—Inventos y patentes.—Protección y oportunismo.—Tratados de comercio.—Aranceles.—Reformas en el régimen fiscal.—Reivindicaciones de la agricultura en materias de impuestos.

CÁMARAS AGRÍCOLAS

Se hallan constituidas legalmente en los puntos siguientes:

Segovia, Alba de Tormes, Medina del Campo, Ledesma, Salamanca, Vendrell, Barcelona, Maldá, Jerez de la Frontera, Villafranca del Panadés, Tarragona, Madrid, Jumilla, Alcañiz, Valencia, Zaragoza, Palma de Mallorca, Caxdaña, Cádiz, Las Palmas (Canarias), Tortosa, Vera Arbos, Montblanch, Almería, Málaga, Albacete, Logroño, La Sella, Barbastro, Toledo y Loja.

EL IMPUESTO Á LA RENTA

RECUERDOS

«Juro que he cumplido con mi deber, y espero se me juzgue con imparcialidad.»

Con estas hermosísimas frases terminaba en Junio de 1888 uno de sus elocuentes discursos, entre nutridos aplausos, nuestro querido y respetable jefe, Sr. Gamazo.

«Juro que he cumplido en conciencia con mi deber,» dijo entonces, y tenía razón, porque pocos hombres públicos los habrán llenado en la cantidad y medida que el Sr. Gamazo.

Corría el año de gracia de 26 de Junio de 1888, cuando el suceso parlamentario que vamos á referir tuvo lugar, y lo narramos porque después de once años, la posición respectiva de los contendientes es igual, sin que la decoración política haya variado siquiera ni las ansias de vivir del país se hayan visto satisfechas.

El único que ha cambiado de fisonomía ha sido el país, en quien dolorosamente se han cumplido las tristes profecías que entonces se hicieran, por no seguirse los rumbos y direcciones que se aconsejaban.

Corría—íbamos diciendo—el mes de Junio de 1888, y, ¡qué mes de Junio aquél más laborioso!... Aún lo recordamos con verdadera fruición, llena el alma de esperanzas. Discutíase el Presupuesto, y entre las infinitas enmiendas presentadas al mismo por el Sr. Gamazo y sus amigos, en busca de las mayores ventajas y beneficios para el país, se hallaba una que, apoyada por su autor el Sr. Núñez de Velasco, dió lugar á memorable votación, que pasará á la historia, guardando enseñanzas que merecen ser esculpidas en la memoria de todos, en estos días de controversia y de dudas, que van pasando.

Amanecía, y el Parlamento aun deliberaba. El calor que en la Cámara se había sentido durante la tarde anterior, empezaba á ceder ante el anuncio de la luz del nuevo día, que ya se quebraba en hilos finísimos en los ventanales abiertos de la techumbre del Congreso.

Ronco de gritar y de pedir beneficios para el país, por labor penosa de muchos días, se hallaba el ilustre *leader* castellano, tan ronco que el Sr. Maura tuvo que contestar al Sr. Puigcerver en nombre del señor Gamazo. Nuestro malogrado amigo señor Núñez de Velasco, se levantó á apoyar aquella célebre enmienda cuya esencia pretenden hoy otros que les sirva de bandera y de enseña para rehacer ó reconstituir programas.....

Aquella enmienda, cuyo sentido y valor nadie puede arrebatar ni discutir al Sr. Gamazo, encerraba, comprendía, abarcaba, el establecimiento de una contribución sobre las rentas, dividendos, réditos ó productos, sea cualesquiera su denominación, de los fondos públicos del Estado, de las provincias ó de los Municipios, de las acciones y obligaciones de Bancos y Compañías de créditos hipotecarios, prendarios ó personales, sobre los beneficios líquidos de la industria ó comercio, sobre las profesiones, sueldos, etc.; es decir, sobre toda la riqueza mobiliaria, una gran parte de la cual continúa libre de todo gravamen y en poder de los que no trabajan, y por tanto de los que no producen.

¿Qué fué de aquella enmienda? Pues que 136 votos contra 34 decidieron que debía continuar la servidumbre y el privilegio.

Y quienes fueron los 34 diputados que con ella pedían el alivio de los graves males que aún afligen al país? ¿Qué nombres venerandos fueron aquellos que anhelaban brillase la equidad y la justicia y se atenderían las demandas, quejas y lamentos del país productor?

Justo es darlos hoy á conocer para que no se confundan jamás, ni con los que entonces votaron en contra, ni con los que después esgrimen ese argumento y bandera sin autoridad alguna.

He aquí sus nombres: Señores Gamazo (D. Germán) y Gamazo (D. Triño), Pimentel, López (don Cayo), Muro, Nieto Alvarez, Alvarez Mariño, Alba, Fernández Soria, Aparicio, Betegón, Recio de Ipola, Silvela (D. Francisco Agustín), Valderrazo, Martín Bernál, Montalvo, Rodríguez (D. Felipe), Monares, Monedero, Avila Ruano, Osorio, Núñez de Velasco, Sánchez Guerra, Avilés, Díaz del Villar, Martínez Asenjo, Grande de Vargas, Fernández Daza, Rodríguez (D. José), Bushell, Azcárate, Pedregal, Becerro de Bengoa y Cañellas.

Los conservadores que por conducto del Sr. Cos-Gayón, habían manifestado públicamente por la tarde que votarían la enmienda, dieron por la madrugada un voto negativo, causando no poca extrañeza este cambio de actitud... ¿Qué coincidencias!...

Han transcurrido once años.... y aquella pertinaz campaña en la que el ilustre castellano lo puso todo, ha sido estéril para el país. Ni sacrificios, ni esfuerzos consagrados, ni amarguras y decepciones sufridas, sirvieron para rectificar la política económica que aun nos rige. Las satisfacciones los deseos y anhelos de las clases productoras no se han visto cumplidos.

Apeló á todos los medios, desde el ejercicio en privado de su legítima autoridad, hasta la lucha á la faz del país, en el seno del Parlamento, en las esferas del Gobierno.... Ha propuesto toda clase de soluciones y....

Todo fué inútil; pero la semilla dará su fruto, y dará su fruto porque Dios querrá ya que terminen las amarguras y trances á que á este país infortunado lo llevan sus clases directoras, empeñadas en ir á su ruina por viciosos derroteros.

Cuando recogidos estudiamos con los textos á la vista toda la hermosa doctrina expuesta por el Sr. Gamazo en aquellas campañas elocuentísimas; cuando comparamos aquel afán de su alma de pedir lo que no se concedía, porque lo que se pedía era un bien y el término de los errores y de las rutinas; cuando aquilatamos aquellos avisos y advertencias y aquellas previsiones y sanos consejos, y vemos el prestene en ruinas por no seguir sus indicaciones, su programa y doctrinas; cuando observamos el bulir minucioso y estéril de gentes insignificantes que pretenden adjudicarse programas, ideales, doctrinas y reglas de conducta ya señaladas en campañas admirables del Sr. Gamazo dentro y fuera del Parlamento, nos sentimos, al par que fortalecidos y orgullosos de caminar al lado de personalidad tan ilustre, entristecidos al ver cómo en el marchar del tiempo, personas, ideales, programas, rutinas, vicios y corruptelas, siguen en triunfo, aún en los días tristísimos para la patria, sin que la patria española, teniendo su Thiers, haya podido ver aún realizados los nobles empeños que por ella siente el único hombre que para ella vive y á su felicidad aspira.

¿Cuán sublimes enseñanzas encierran aquellos discursos y aquella campaña, y por qué trances ha pasado el país desde entonces!...

Nos proponemos refrescar la memoria reproduciéndolas.

Los que hace once años votaron con el Sr. Gamazo aquellas hermosas previsiones, que fueron desatendidas, ¡qué satisfacción tan íntima tendrán hoy por el deber cumplido, y cuánta pena deben producirles el escharbar afanosos de cuantos en estos instantes hacen programa de salvación de aquello mismo que combatirían!

J. F. GASCÓN.

Sobre el Ministerio de Agricultura (1)
OROS SON TRIUNFO

Agradeciendo mucho al señor director de LA LIGA AGRARIA la benevolencia que innecesariamente nos dispensó, vamos á poner unos renglones á manera de esbozo sobre las trascendentísimas reformas de esta clase, que parece que se acercan, por si se digna publicarnos.

Nos parece un sueño que podamos llegar á tener en España un Ministerio de Agricultura. Si no es político, podrá cumplir bien y con acierto su misión regeneradora, y estaremos de enhorabuena todos los que vivimos de los productos del campo.

Problemas tan difíciles como trascendentales, se han de presentar á su resolución. En saber armonizar la teoría, la práctica y las circunstancias, estriba, á nuestro juicio, el éxito de sus disposiciones.

Vastísimo campo se presentará á los técnicos que han de figurar al frente de las direcciones y de los negociados, llamados á dar solución á las necesidades más perentorias. Bien tienen donde lucir su suficiencia y su rectitud.

Los pelos se ponen de punta al considerar las reformas que tienen que acometer, los vicios que corregir, y las enseñanzas que propagar. Por adelantado les tenemos compasión. Que no se olvide.

Ya estamos soñando con una sábia, fecunda y severa ley de colonización rural, que beneficie á los que realmente tienen afición á la agricultura y estén dispuestos á dedicar sus capitales,

(1) Por un lapsus de imprenta, disculpable, dejamos de citar en nuestro artículo anterior sobre la materia, los nombres ilustres de dos ingenieros agrónomos, los de nuestros queridos amigos D. Manuel y D. José Grande de Vargas, que tan alto tiene puesto su nombre en la carrera á que pertenecen.—Nota de la redacción.

su tiempo y sus aptitudes á explotaciones agrícolas distantes de los pueblos. Por supuesto si se garantiza antes y de un modo satisfactorio la seguridad personal (?). De lo contrario sería inútil todo lo demás.

Simultáneamente deberán venir las escuelas con granjas agrícolas experimentales en varias regiones, donde se enseñe de verdad á cultivar las tierras de secano y obtener de ellas los beneficios líquidos de que sean susceptibles.

Realizadas estas dos disposiciones que consideramos fundamentales, ya pueden empezar á desenvolverse con medidas prácticas, de esas que llegan por sus saludables efectos á las tierras y á los bolsillos de todos los que cultivan cereales de secano, que es lo más importante y perentorio.

Después, á medida que se va canalizando (?) se podrá ir haciendo los experimentos correspondientes á los de regadío, que podrán convertir en un vergel muchas zonas de la Península, hoy empobrecidas.

¿Pero cuánto hay que pensar, consultar y ensayar antes, para no hacer gastos que puedan resultar inútiles!... Vamos, que nos da mucho miedo sólo el pensar.

Hay que huir cuidadosamente de mejoras, de bombo, aplicables sólo á cultivos intensivos y á ensayos de jardines. Lo mismo decimos de las teorías de laboratorio.

Precisa que estudien bien los cultivos extensivos que se hacen en la actualidad, para adoptar por resultado de comparaciones las mejoras en abonos, diferencias de preparación en las tierras, cambios de semillas, rotaciones preferibles, etcétera, etc., aplicables á cada región, para que el beneficio líquido por hectárea, sea superior á lo que en la actualidad se obtiene. Por esto hemos indicado la conveniencia de que las escuelas y granjas experimentales se establezcan en regiones diferentes.

Como los rutinarios no entendemos de organizaciones complicadas, se nos ocurre pensar que se acordara dejar á beneficio de los profesores de las granjas las ganancias líquidas que estas reporten, y de su cargo y cuenta, por ser equitativo lo que en ellas se pierda. Porque dicho se está, que si nos van á enseñar cómo se puede ganar el dinero, nada más justo que adjudicar á los maestros los frutos de sus esfuerzos. Esto es lo práctico, y por este camino iremos todos más seguros y se cerrarán las puertas al favor y á la influencia política.

Cuando anualmente se publiquen las memorias de cada granja, con las cuentas de gastos y productos de cada clase de cultivos, ya tendremos una buena base donde ir tomando enseñanzas, medios y formas de aumentar los rendimientos.

Pero es indispensable que la memoria anual de cada granja comprenda todas, absolutamente todas sus cuentas, con la debida separación las de instalaciones y ensayos, de las de propiedad, de enseñanza, de cultivos y semillas, de abonos, etcétera. Así podremos estudiar resultados, componer y deducir, ya que tan zotes se nos supone á los agricultores en general en este país de la charlatanería. Habrá llegado el momento de que nos enseñen con el ejemplo que es la única manera de demostrar la suficiencia y la verdad.

En otra ocasión haremos observaciones respecto á la manera clara y precisa de llevar y presentar las cuentas de las granjas y escuelas, porque en esto, que es el espejo fiel de las aptitudes, han de ser muy escurpulosos en su día los rutinarios que han de tributar muchos aplausos á lo que lo merezca.

Nos han producido risa los deseos del señor Sagasta respecto á la futura prosperidad de la ganadería. Suponemos que se referirá á la lanar que es la hermanada con la agricultura. Es natural que en esto sepa todo lo que le hayan dicho (aunque ignore el daño que causa la introducción del trapo viejo, pagando la vigésima parte de lo debido, y la libre introducción de los ganados portugueses que tienden á arruinarlos.)

Vamos á cuentas, y citaremos un caso que no se puede echar en saco roto. Admitamos nuestro atraso voluntario por ineptitud, que no es poco admitir. Siendo así, habrá que convenir en que los ganaderos ilustrados obtendrán más lana y de mejor clase que los que no lo somos.

Pues bien, cómo se explica que el último corte de lana hecho en Mayo del año pasado lo haya vendido á la vez que nosotros y á la misma casa francesa, á 8 reales menos en aroba, un señor exministro del partido liberal? Esto nos dió el comisionado del comprador. Sin duda no obtuvo ese señor en sus ganaderías de referencia, ni más cantidad de lana, ni de mejor clase, cuando el mismo comprador le pagó 8 reales menos en aroba de 11,50 kilogramos. No podemos suponer que ese ilustradísimo señor exministro, que con frecuencia visita sus ricas propiedades de la Mancha, que quiera hacer las cosas mal.

Hay la monomanía de atribuir á nuestra ignorante rutina, todos los males que sufrimos. Y nosotros creemos que no son tantos lobos.

Pues alguien habrá de decir que una de las mayores trabas para los ganaderos, está en el desuelo en los mataderos, por su mala organización y falta de moralidad, que cierra el paso á los criadores.

Por fortuna se acerca el día en que ha de empezar á resplandecer la verdad. Por esto pediremos que se demuestre todo con claridad. Queremos ser buenos discípulos de Jesús, que dijo: «No coloquéis la luz debajo del celemin.»

Y suspendamos ¡por hoy para continuar otro día, si el señor director no cree perjudicial la publicación de nuestras humildes opiniones, hechas siempre en la práctica que enseña á costa del bolsillo.

José Costá y MOHEDANO.
Córdoba, Enero 1899.

GRAVÍSIMO

A LAS ANDADAS

Con gran asombro nuestro tomamos de la nota facilitada del último Consejo de Ministros lo que sigue:

«Examinó el Gobierno los perjuicios enormes que sufre nuestra industria vinícola con la subida del arancel francés.

El ministro de Estado fué decidido partidario, en la época que siguió á la denuncia del tratado franco español, de conceder facilidades para la introducción en España de los vinos franceses, á fin de que la industria del *coupage* que se hacía en la vecina República viniera á España, donde contaría mayores facilidades, y se nacionalizase en nuestro país. A esos trabajos obedeció la ley de D. Venancio González, y ahora que en Francia se han recargado los derechos de introducción de nuestros vinos, el duque de Almodóvar del Río ha vuelto á su primitiva idea, y llevó al Consejo un proyecto encaminado á conceder mayores beneficios á los vinos franceses, para que las operaciones del *coupage* puedan hacerse en España con gran ventaja.

Como este asunto afecta á los derechos de Hacienda, y no estaba presente el ministro de Hacienda, se acordó aplazarlo para otro Consejo, pero considerando que era aceptable en principio lo propuesto por el ministro de Estado.

Volvemos, pues, á las andadas, y esa nota oficiosa que tanta alarma nos ha producido, nos denuncia dos cosas igualmente graves; que se trata de resucitar aquella famosa ley del *coupage*, que nosotros hicimos imposible por aquellos trabajos, titulados: *La obra de un sonámbulo*, y que el autor é inspirador, hoy cómplice de aquella atrocidad, fué el actual ministro de Estado, impenitente sectario de la libertad de comercio, siempre que á los intereses particulares de los afiliados no afecte.

Buena manera de empezar la regeneración de la patria, y buen principio para ir á ella. Conceder beneficios á los vinos franceses facilitando libremente su entrada con ese *tráparabos* del *coupage* so pretexto de contrarrestar el *daño gravísimo inferido*, según el duque, á nuestros vinos por la subida del arancel francés, eso no se le ocurre sino al que así la manteca.

Los franceses, poniendo dificultades á la introducción de nuestros caldos, y nosotros dando facilidades para domiciliar el vino francés en España; ellos subiendo y pegando, y nosotros bajando y favoreciendo.... Esto sólo puede ocurrírsele á gente tocada de un mal muy grave.

«Pero estamos locos, ó cree el Gobierno que aquí somos todos tontos, ó que hemos perdido la noción de la realidad?»

«Persigue el señor ministro de Estado con tal proyecto algún ideal análogo al que persiguió el autor de la ley?»

Porque después que pasó todo aquello, no hay español alguno que no esté ya en el secreto y conozca el *bustilís* de aquella famosa ley, que volvemos á repetir, que nosotros hicimos imposible con nuestros argumentos en tremenda y enérgica campaña.

Para que nuestros lectores recuerden el valor moral de aquel proyecto, votado y arreglado en cuatro sesiones en el Senado, para que nuestros lectores juzguen de su alcance, reproducimos hoy el primero de los artículos de aquella famosa ley.

Dice así el art. 1.º: «El Gobierno autorizará el establecimiento en las poblaciones marítimas que tengan puerto y Aduana, depósitos especiales de vinos franceses, destinados exclusivamente á las mezclas con vinos españoles para la exportación, así como la admisión de dichos vinos, libres de derechos de Aduana, cuando vengan conducidos en embases, cuya cabida mínima sea de 265 litros.»

El señor ministro de Estado hoy, como e-Sr. González entonces, parte de un error crasísimo, al pedir que se abra el Pirineo á los vinos franceses, creyendo en primer lugar, que las casas industriales pudientes y respetadas en los mercados vinícolas, pueden fácilmente domiciliar en España, y su error es mayor al suponer, si así lo supone ó cree, que los establecimientos depósitos que abrieran, serían otros tantos mercados para nuestros cosecheros, resultando así salvada la dificultad de la frontera y trabas administrativas de las leyes de higiene, y burlados por esta hábil maniobra los ultraproteccionistas franceses. Nuestros vinos, sin salir de España, volverían á recuperar los perjuicios que suponió el duque que hemos sufrido por el tratado franco-italo.

¿No es esto?

«Es este intento, imagen fiel de aquel célebre proyecto del señor duque de Almodóvar, que intentando meter en cintura á los viticultores franceses y poner espanto en su comercio, propuso la redacción de una ley concediendo libre entrada en España á los vinos franceses destinados al *coupage*?»

Aquello fué una idealidad paradisiaca, que hoy intenta realizar el duque con el *taparrabos* de la famosa ley del *coupage* de Don Venancio.

Aquello no halló eco en España ni en Francia, porque aquí á nadie seducía la idea de abandonar á la fabricación de los industriales franceses la viticultura española, y en

Francia, porque no se traspasan con facilidad industrias de costoso menaje. Eso, pues, es una quimera, y el prometerse un resultado práctico, una locura.

El manipulador francés, sabe muy bien, que no por fabricar vinos en España aumentará la demanda del mercado en el extranjero.

Claro es, que no dejaría de haber casas francesas que hicieran instalaciones en España para mezcla de los vinagrillos de 6 ó 7 grados de sus últimas cosechas con vinos de Aragón y de Rioja; pero ocurriría lo siguiente: Las clases más refinadas que resultasen de la manipulación, las reserrarían con marca francesa á los puntos del extranjero en donde tienen bien sentado el crédito las procedencias de nuestros vecinos, y los vinos toscos, defectuosos ó imperfectamente cultivados, los exportarían donde pudieran; pero con nombre español, y he aquí un doble juego para inferir grave daño á nuestros viticultores.

De aquella ley, y de lo que cautelosamente piensa hoy el ministro de Estado apoyándose en ella, resultaría que el establecimiento de los depósitos de *coupage* no reportarían al cosechero español ningún beneficio; pero sí perjuicio inmenso á nuestros industriales, que tendrían tanto ó más que temer de lo que aquellos especuladores hicieran en nuestro desdén, que de la clientela que nos rebastaran en el mercado universal, dado el estado de encallamiento de los mercados en todos los países del mundo por el exceso de producción.

«Es posible desconocer que al franquear los puertos nacionales á la industria francesa se podrían irrogar quebrantos de gran consideración á la vinícola española, que está creada, que está más que naciente, que no le falta más que algo de protección y un poco de patriotismo para que empiece á verse próspera?»

Y... no decimos más por hoy, porque viéndolo muy largo, no entrando en otro género de consideraciones, porque esas se las dejamos al señor ministro de Hacienda, que hombre muy juicioso, no dará su voto y aprobación á ese proyecto del ministro de Estado, segunda parte de aquel otro que combatimos como *obra de un sonámbulo*.

Pero si hemos de concluir diciendo que el tratado franco-italo, que tanta alarma ha producido en el ánimo del Sr. duque de Almodóvar, no perjudica en nada á la viticultura española, y se lo demostraremos en el número próximo.

Por lo pronto vea lo que decimos en la sección de *Mercados extranjeros*.

EL AÑO AGRICOLA

Variado y provechoso ha sido para los productos del suelo el que acaba de finir.

Antes de entrar en consideraciones sobre la variación de precios que han experimentado los productos del suelo, en forma sintética y por medio del siguiente cuadro, daremos los precios máximos en pesetas á que mensualmente se han cotizado el trigo, la cebada, vino, aceite y lanas en la región, en cahices, alqueques y arrobas, respectivamente:

MESES	Trigo	Cebada	Vino	Aceite	Lana
Enero.....	49,50	19	21	16	14
Febrero.....	50	19	21	16	14
Marzo.....	50	18	20	15,50	14
Abril.....	51,50	18	20	16	15
Mayo.....	60,50	20	24	16	16
Junio.....	59	16	24	16,50	18
Julio.....	48	15	30	16	17
Agosto.....	46	15	30	15,50	16
Septiembre.....	43	17	30	15,50	16
Octubre.....	47	18	30	15	16
Noviembre.....	47,50	17	21	15	16
Diciembre.....	40	18	21	14	16

El año empezó con precios alzados para los cereales, regulares para los aceites, y medios para los vinos y lanas.

Escasa la cosecha de trigo en el mundo, y más que escasa, mala en la Península en 1897; en las revistas que á últimos del mencionado año publicamos, veníamos pidiendo al Gobierno la libre entrada de aquel grano, por prever escasez y carestías extraordinarias.

Como la imprevisión es la pauta que rige en nuestras esferas gubernamentales, se dió lugar á que los precios fueran subiendo para en Marzo rebajar á 60 pesetas las 10,50 que por el arancel pagaban los 100 kilogramos de trigo.

Como en el mercado universal era también general la escasez, de nada sirvió esta rebaja, ya que el extranjero valían 30 francos los 100 kilos y el precio fué subiendo y subiendo hasta llegar á 60 pesetas el cahiz, dando lugar á los motines que por cuestión de subsistencias se sucedieron en diferentes localidades.

Como al gobierno, lo único que le saca de su paz son los espasmos del hambre y de los motines, decretó en Mayo la libre entrada de todos los cereales, prohibiendo la exportación que, merced á los altos cambios que nuestros desastres en Filipinas y en Cuba originaron, empezaba ya á verificarse agravando la cuestión de subsistencias.

Con la tardía medida nada se consiguió. Los precios siguieron en alza, y el pan «por las nubes» hasta el punto de que los pueblos se amotinaron cuando se sacaba un cahiz de trigo.

En cambio, con la prohibición de exportar, se perjudicó notablemente un cereal como la cebada. De éste contábamos con regulares existen-

Es preciso restituir á la tierra en forma de abono lo que ella nos presta en forma de cosechas.

(ABU-ZACARIA)

cias y los tendedores no pudieron aprovechar el precio de 215 que alcanzaron los francos.

El mes de Junio fué de verdadera prueba para el aprovisionamiento de trigo.

Escasísimos en todos los puntos, con mil dificultades se atendieron las necesidades del comercio, esperándose con ansia la nueva cosecha.

Los primeros trigos de esta fueron arrebatados por la exahusta molinería, pagándose en Julio á 48 y 50 pesetas el cahiz.

Firmes, aunque un poco más bajos en Agosto y Septiembre, en Octubre y Noviembre reaccionaron exajeradamente, en relación con los precios del mercado universal.

Tan ventajosos como inarmónicos aquellos precios, aconsejamos en nuestras revistas semanales la conveniencia de vender, descendiendo notablemente los precios en la segunda quincena de Noviembre y en Diciembre.

No creemos que desciendan mucho más; pero tampoco somos nosotros de los que creen que volverán los precios de la primera quincena de Noviembre.

Al principiar el año, la situación del mercado de vinos no era mucho más halagüeña que lo es en la actualidad, á pesar de las inquietudes que ahora reinan.

Acabábamos de terminar un año, el de 1897, que apenas habíamos exportado poco más de 3.000.000 de hectolitros, cuando en 1896 se había elevado la exportación á cerca de 5 y medio. El precio para la destilería era de 12 á 14 pesetas alqueque, pagándose únicamente algunas clases selectas de 18 á 21.

Encalmada estuvo la situación hasta últimos de Febrero, tomando tales vuelos la exportación de Marzo á Julio, que quedaron las bodegas sin existencias, se pagó el alqueque en algún punto hasta 35 pesetas y cerramos el año con una exportación de cerca de 6 millones de hectolitros.

Es verdad que la altura de cambios y el régimen aduanero favoreció esta salida; pero demostrada la necesidad que el comercio francés tiene de 3 á 4 millones de hectolitros de nuestros vinos, bien se puede esperar para éstos en la próxima campaña un precio de 18 á 24 pesetas alqueque, habida cuenta la influencia que dada su alta graduación, puede ejercer el arancel francés sobre ellos.

Los aceites, lanas y sedas, han tenido también excelente campaña en el año, á beneficio de los cambios.

Hacia algún tiempo que nuestras lanas venían valiendo de 11 á 14 pesetas aroba, iniciándose una tan activa compra en Mayo y Junio por las casas fabriles de Cataluña, ante el temor de que los extranjeros se las llevasen por el premio que los francos gozaban, que fuera de algún que otro ganadero descontentadizo, todos vendieron de 16 á 18 pesetas, no quedando apenas existencias.

La exportación de aceites va teniendo cada día mayor importancia en la Península.

Los perfeccionamientos en la elaboración en Valencia, Bajo Aragón y Cataluña, aumentan de día en día su demanda.

En los diez primeros meses de 1897 exportamos á Francia 2.307.000 kilogramos, mientras en igual período en 1898 hemos exportado kilogramos 11.804.800.

Aunque los cambios hayan influido notablemente en ello, no es menos cierto que si no se vende á 16 y 18 pesetas la aroba de buenas clases, no se venderán ya á los ínfimos precios de 8 y 9 pesetas que existieron, pudiendo asegurarse un mínimo de 12 para las clases corrientes de nuestra región en el año actual.

La seda, cuyo cultivo había llegado en el país á plena decadencia, pues el de 25 pesetas, precio corriente en años anteriores, la aroba de capullo era ruinosa, se ha pagado aquí donde hay tan solo una ó dos casas compradoras á 49 pesetas y en Murcia, donde hay más compradores, á 50.

Si estos precios se sostuvieran en este y en años sucesivos, este cultivo, por las condiciones especiales de tiempo en que se cosecha y de trabajo podría ser un gran recurso para la clase jornalera.

Durante todos los días de la semana hemos seguido con tiempo duro en las primeras horas de la mañana y las últimas de la tarde.

La temperatura ha sido muy varia porque en unos días se ha notado mucha templada, dada la época cruda en que nos hallamos, y en otros se ha visto un gran descenso.

Las heladas, aunque constantes, no son intensas todas las noches, notándose en ellas también notables diferencias. Aquéllas favorecen al campo, que demasiado frondoso desde poco después de la sementera, no le convenía el desarrollo prematuro que en otro caso hubiera tenido, dada la benigna temperatura que se disfruta.

Ha llovido algo, aunque poco, y amenaza un temporal de aguas provechoso.

Las labores que se ejecutan en el campo en la actualidad, son las que ya hemos indicado en números anteriores, pero no se llevan á cabo con la constancia que antes se hacía, porque la crudeza del tiempo lo impide.

Hemos entrado, pues, en una época del año en que todo se paraliza, los campos se ven desiertos en todos aquellos países donde

el viñedo no abunda, y por todos los lados no se observa más que falta de trabajo y de movimiento, feo al lado de la producción y con la actividad, que por lo general caracteriza a todas las industrias.

Aunque no pueda decirse que hayamos entrado de lleno en el período de plena actividad mercantil, al relegar á otro año aquella forzosa paralización motivada por el cierre de los balances, observárase en estos comienzos de 1899 como dominante, por lo general, una tendencia fuertemente encalmada. Y no es que falten órdenes, sino que éstos son de tan escasa importancia para devolver el tono normal á nuestra plaza, que nos pasamos los días sin registrar en sesión alguna una nota que sobresalga de la especial manifestación «operaciones las que requiere la reposición del consumo».

En medio de esta calma, no obstante, adviértese una firmeza preponderante en la mayoría de las cotizaciones, lo que á nuestro parecer responde á la elevación del cambio internacional que en estos últimos días habíamos experimentado.

El comercio de harinas ha podido liquidarse, en medio de esta tendencia, de buenas partidas mucho tiempo almacenadas y hemos visto realizar buenos ajustes y algunos embarques para levante que han devuelto momentánea animación á este comercio tal vez el más castigado desde que han cesado en absoluto los embarques para las Antillas.

En trigo, como siempre: la oferta un poco exajerada con la tendencia firme que desde principios de semana domina en los mercados productores, y decimos exajerada, por cuanto de día en día los aumentos de precios se suceden sin interrupción sólo porque las mermas existencias en poder de la molinería han dado al traste con el retraimiento también exagerado en que durante tanto tiempo hemos visto al comprador. Sobre dos pesetas en 100 kilos se cotiza el candelón con respecto á clases muy aceptables de California, trigo blanco y de fuerza á la descarga en el puerto: hay algún otro cargo ajustado á recibir en Febrero, y la tendencia de este cereal en el extranjero señala durante la semana una ligera depreciación por inactividad, por falta de negocios.

Los trigos, pues, se sostienen muy firmes entre 52 y 112 y 53 reales fanega. La alarma sigue en los mercados, porque Barcelona amaga al interior con adquirir trigo extranjero y con contratos del Plata, y mientras Castilla sigue impávida su marcha, sosteniendo sus actuales tipos en armónico prestigio con el extranjero similar.

De lamentar es, que las exageradas pretensiones del interior hayan dado lugar á que esa industria harinera del litoral, nacida con el trigo extranjero y desarrollada con el contrabando en algún tiempo y con tarifas tan especiales como injustas para los intermediarios, vuelva á sus habituales costumbres de proveerse en el extranjero.

El mal existe y hay que contrarrestarlo, sin alarmas, que cual las que nos llevaron á cretender precios exagerados por derroteros opuestos, nos conduzcan á una baja no justificada.

Los precios en el extranjero y sobre todo en América, están firmes y sostenidos.

Harinas.—La firmeza que registran los trigos lleva á este artículo á una mejor posición, es más solicitado y son bastantes las operaciones efectuadas en la semana.

Cotizamos por pesetas quintal como sigue: extra fuerza, 18 1/2 á 19; fuerza núm. 3, 16 á 16 1/2; extra blanca, 18 á 18 1/2; superfina, 17 á 17 1/2; ídem núm. 3, 16 á 16 1/2; ídem número 4, 13 á 14.

En los mercados de vinos continúa la más absoluta calma. Únicamente en Cataluña se observa animación en las ventas.

Villafranca del Panadés sigue recibiendo pedidos para las Antillas igual que antes, habiendo exportado en Diciembre 839 bocoyes y 1.572 pipas.

La casa Violet ha comprado en Torroja sus acreditados vinos á 27 y 28 pesetas alque como precio excepcional.

En los demás puntos los precios pueden clasificarse de nominales, ya que no han sido de partidas de importancia. La Rioja la cántara de 16 litros á 2,50 pesetas; Tudela á 7 y 7 1/2 reales cántaro; en la región de 17 á 20 pesetas alque, según clase.

Leemos en alguna revista alarma sobre la competencia que en el mercado francés puedan hacer á nuestros vinos los italianos.

Por ahora no los creemos concurrentes muy peligrosos.

Con arancel igual, tenemos á nuestro favor la diferencia de cambio de la lira á la peseta que está en la proporción de 7,34.

En cuanto á clase, nuestra concurrencia con Italia en Suiza, falla á nuestro favor.

En los nueve primeros meses de 1898, no obstante las ventajas que brindan á Italia las líneas alpinas y nuestro mayor gasto en transporte, la importación ha sido como sigue:

España.—Vino en toneles, 445.460 quintales métricos; ídem en botellas, 68. Total, 445.528.

Italia.—Vino en toneles, 229.071 quintales métricos; ídem en botellas, 204. Total, 229.275.

Si en vino de pasto con igual arancel aventajamos á Italia en Suiza, no vemos porque en Francia, con mejores condiciones de transporte, hemos de ser anulados.

Nuestras bodegas de marca deben fijarse en el mercado suizo, para ganar la ventaja que en vino embotellado nos lleva Italia.

Por la estación de Carifena han llegado en la semana 268 pipas.

Continúa en las comarcas olivereras la recolección y la molinda de la aceituna. En Albacete y Toledo, se hace en buenas condiciones y la cosecha va resultando buena, descendiendo el precio del aceite 1,10 pesetas. En Sevilla y Jaén, se nota gran animación

en los mercados de aceites, siendo buenas las partidas que se presentan y de fácil realización. Durante la finca semana han entrado en Sevilla 15.300 arrobas de aceite en el mercado de la capital, de éstas 500 vajo, que se vendió de 8,94 á 9,37 pesetas arroba y de 8,62 á 8,97 el nuevo. Como se ve, los precios van respondiendo algo, continuando á fines de semana la tendencia al alza, tal vez porque ya se van conociendo los resultados de la cosecha actual, que no es lo que se esperaba, no sólo en estas provincias, sino también en la de Córdoba.

En Jaén resulta la recolección escasa en algunos puntos por el mucho fruto que se cayó.

En ambas provincias y lo mismo en las de Huelva, Ciudad Real, Tarragona, Valencia y Granada, se nota un fenómeno ya alabado en el extranjero, que el aceite español está mejor elaborado. Gracias á Dios.

El del año actual es de una calidad excelente.

Centeno.—Indudablemente, dado el precio del trigo y la relación que guarda con este grano, existe una desproporción entre las cotizaciones de uno y otro.

Si lo normal es para el centeno dos terceras partes del precio del trigo, no cabe duda de que corresponde al centeno un precio de 34 reales, más que menos.

Y como vale este grano por lo general alrededor de 30 reales, en los mercados de Castilla y en el nuestro se ofrece en partidas á 32 y al detall anda al rededor de 31, claro es que existe esa desproporcionalidad á que nos referimos.

Cebada.—Si algo llega al detall que no merece la pena, pagan de 23 1/2 á 24 según nos dicen. Partidas ofrecidas á 24 y 24 1/2 sin compradores.

EL TRIGO EN 1898-99

La primera estadística que se ha publicado de la producción y consumo universal del trigo para 1898-99 ha sido, como siempre, la del Ministerio de Agricultura de Hungría. A ella ha seguido la del Bulletin des Halles, de París, y la del Floating Cargoes Evening List, de Londres. Nótese diferencias importantes entre las tres estadísticas.

Según la primera, se han recolectado en el año último 930.700.000 hectolitros de trigo, contra un consumo anual probable de hectolitros 951.450.000, resultando, por consiguiente, un déficit de 20.750.000 hectolitros, para el corriente ejercicio de 1898-99.

He ahí ahora como descompone el ministro de Agricultura de Hungría las cifras de producción y consumo, que quedan anotadas.

Países exportadores de trigo.

Table with 3 columns: PRODUCCIÓN, CONSUMO, DISPONIBLE. Rows include Russia, Hungary, Rumania, Bulgaria, Serbia, India, Estados Unidos, Canadá, Argentina, Chile, Turquía, Australia, Argel, Egipto, Túnez y Trípoli.

Países faltos de trigo.

Table with 3 columns: PRODUCCIÓN, CONSUMO, DÉFICIT. Rows include Inglaterra, Francia, Alemania, Austria, Italia, Holanda, Bélgica, Suiza, Dinamarca, Scandinavia, España, Portugal, Grecia.

El Bulletin des Halles publica á su vez la siguiente estadística:

Table with 4 columns: Producción, Consumo, Saldo dis., Déficit. Rows include Europa, Asia, América, Australia, África.

El Bulletin des Halles estima, pues, un sobrante para el corriente año de 34.700.000 hectolitros en vez del déficit de 20.750.000 que resultan de la estadística húngara.

Esta gran diferencia proviene de las cifras asignadas á los Estados Unidos, pues mientras la estadística húngara evalúa la producción en 210.500.000 hectolitros y el consumo interior en 173.500.000, el periódico parisiense dá á Norteamérica una producción de 230.000 millones y un consumo probable de 78. La diferencia, pues, del saldo disponible es de 41 millones.

Entre las dos preinsertas estadísticas puede colocarse la del Floating Cargoes Evening List, cuyos datos arrojan totales de producción y consumo casi equilibrados.

De todas maneras, operando con las cifras que al comercio universal de trigo en 1896-97-98 dan las estadísticas inglesas, resulta un déficit de 20 millones de hectolitros para este año, que es lo que arroja la estadística del Ministerio de Agricultura de Hungría.

El sabio economista Edmundo Théry cree que el aumento constante en la población de los países consumidores de trigo y el del consumo individual de cada uno de sus habitantes ha de producir graves conflictos, pues la producción de trigo es inferior á las necesidades del consumo universal.

Quizá para evitar esos conflictos, es por lo que los fabricantes de harina mezclan centeno y otras gramíneas en las molindas.

EL ACEITE EN ESPAÑA

Hubo un tiempo en que la producción del aceite era aquí en escala superior á la de la mayoría de los pueblos olivereros, y

aunque hoy no sucede lo mismo, todavía este ramo es uno de los en que podríamos sacar ventaja, sobre todo, si en la fabricación y refinamiento del aceite llegásemos á los adelantos que Italia y otras naciones tienen.

El aceite, como el vino, los minerales, el azúcar y aun la seda y el tabaco, pueden ser la base de la regeneración económica en este país, tan abrumado en los tiempos que corremos.

Según las últimas estadísticas, el plantío del olivar en España se calcula en hectáreas 1.152.637.

La producción es de 2.975.384 hectolitros. Comparada con el extranjero, España es el país del mundo que produce más aceite de olivas.

Mientras en Francia sólo obtienen una cosecha de 300.000 hectolitros é Italia un millón, poco más ó menos, nuestro suelo rinde en un año normal 3 millones de hectolitros.

Se evalúa la cosecha en Francia en 46 millones de pesetas, en Italia 105 y en España 195.423.017 pesetas.

Tomando estos datos como base y haciendo un cálculo proporcional, se hallan en números redondos que Italia debía obtener por valor de sus cosechas un rendimiento anual de 212 millones de pesetas, tomando como término de comparación el ingreso que el agricultor francés obtiene por sus frutos.

Perdemos nosotros 115 millones, puesto que nuestra cosecha anual, si en el mercado se cotizara como en las regiones francesas, debería alcanzar un total de pesetas 400.358.000.

Explicase esta diferencia notando que, mientras los aceites franceses gozan de gran fama, los nuestros no pueden entrar apenas en los mercados extranjeros.

Débase esto á nuestro gran atraso en la elaboración de este precioso caldo y á la deficiencia de los tratados de comercio. Hoy es evidente que se elabora mejor. Véase en los mercados lo que nos dicen desde Martos.

Se da el caso, como en los vinos, que Francia nos compra los aceites á bajo precio como primera materia, mejorándolos después por medio de una serie de operaciones aquí desconocidas.

Para que resulten aceites superiores los de España, hay que elaborarlos bien, partiendo del cuidadoso cultivo de los olivares y no despreciando luego operación alguna, como la de escoger el fruto, colocarlo y triturarlo.

Con esto y la diligente atención del Gobierno para abrir mercados, el aceite español sería el primero del mundo en calidad, como lo es en cantidad.

REGENERACION

La nación española atraviesa una de las épocas críticas de su historia.

No diremos que sea la más crítica, pues creemos incurrir en una vulgaridad de las que usan á la par ciertas buenas personas que crean llegado el fin del mundo, y ciertos políticos que con esa frase pretenden convencer á los demás de que no hay salvación posible sino entran los suyos.

Gastados por demás nos parecen esas tretas y por demás inocentes, no sólo aquellos que les dan crédito, si que hasta los que prestan oídos á tan patéticas afirmaciones.

Todo lo que sea político, huele hoy á cuerno quemado.

Todo, absolutamente todo lo que tenga relación con el régimen pasado, es ya gastado é inservible.

No hay duda que España atraviesa un período crítico; pero crítica era la situación cuando terminó el dominio mercantil de los cartagineses; crítica, cuando fueron destrerradas las águilas romanas del territorio ibérico; crítica, cuando fueron pisoteados los estandartes visigodos por los corceles árabes y quizás más crítica que todas para la vida de la nación, la época en que fueron destrerrados los moriscos de España, ya que aquella era la única población laboriosa é inteligente.

El peor mal que nos aqueja es el del peor eres tú.

Los monárquicos dirán que los republicanos lo echaron todo á perder; que los republicanos que los monárquicos; echarán la culpa á los conservadores los liberales; los liberales á los conservadores; y.... no dá todo esto, ¿no sé si decir lástima ó asco?

Tanto entre los hombres de la república como entre los de la monarquía los hay de esclarecido talento, de vastísima ilustración, verdaderos sabios, grandes estadistas.

¿No es, pues, criminal que pierdan su tiempo en miserables intrigas de política casera?

¿No sería más digno que lo emplearan buscando los males que aquejan á la patria y gastaran sus energías remediándolos?

¿Que emplearan su influencia para que se construyera rápidamente un canal de irrigación, ó una carretera, y en no defender á un mal funcionario ó en procurar un destino á un holgazán?

Cada cual ve las cosas á su manera, y desoídos de que se respeten las nuestras, somos los primeros en respetar las ideas de los demás; pero á nuestro modo de ver, nada harán ya de bueno los unos ni los otros, mientras quieran continuar los sistemas seguidos hasta la fecha.

¿Por qué?

Porque no son ciertos hombres los autores en el sentido absoluto de la palabra de tanta catástrofe.

No son ellos los que nos han conducido fatalmente á la precaria situación que atravesamos.

La base carcomida de un régimen defectuoso se ha visto precisada á ceder ante la irresistible fuerza de los elementos que nos han conducido donde estamos y queremos rebelar contra la impetuosa fuerza del destino, sería absurdo.

biesen ocupado con verdadero desinterés en estudiar los males de la nación y en buscar los medios aplicables para remediarlos, no nos halláramos pobres, atropellados y hasta despreciados.

Pero lo repetimos; á nuestro modo de ver son esos vicios de régimen, más que culpas de determinadas personalidades.

Si los liberales lo han hecho mal, peor lo han hecho los conservadores, y el cambiar de situación no ha sido para mejorar nuestra suerte si no para dar un paso más en la pendiente fatal de nuestra ruina.

Esta es nuestra humilde opinión.

En una y otra situación, la iniciativa particular se ha estrellado contra el remoroso expediente.

En una y otra situación ha tenido facultad el empleado para hechar al cesto la más justa de las pretensiones ó para hacer interminable un asunto; se han detenido las transmisiones si no se han engrasado los engranajes, y ni aun así.

En una y otra situación, los hombres honrados han tenido que huir de la justicia como el diablo de la Cruz, porque aun ganando la honradez y la buena fe, han costado más caras las patatas que el beef-steaks.

Quizás vayamos equivocados, pero hasta que mejores argumentos nos convencen de lo contrario, seguiremos creyendo que es hora de romper los viejos moldes y emprender nuevos derroteros.

Así como Grecia y Roma, la nación española tuvo su grandioso destino que cumplir.

El mundo debe á Grecia sus ciencias, y á Roma sus leyes.

Europa debe á España un nuevo mundo, y ésta misma América la debe su civilización.

Grecia y Roma, acabada su misión, murieron sin que haya quedado sombra de lo que fueron.

España descubrió un nuevo mundo, le dió su civilización y sus leyes, y la irresistible fuerza del destino hizo que, viviendo en medio de los adelantos, no supiera dar á sus colonias la expansión que debía para tenerlas siempre adheridas, quiso siempre tenerlas sujetas á su poderío; no quiso comprender que así como el hombre, los pueblos desean su emancipación, su libertad, aspiración noble y justa; y al no saber darles la expansión debida, fué aumentando la presión hasta que con explosión terrible reventó la caldera, separando de una manera brusca y despidiendo á gran distancia lo que, si bien no tenía más remedio que separarse un día ú otro, esta separación hubiera podido ser paulatina y de tal modo, que aun quedando los pueblos separados, hubieran quedado unidos por lazos de fraternidad, en vez de quedar alejados por el odio.

Pero, en fin, sea de ello lo que fuese, esos pueblos han quedado separados.

Los últimos restos de nuestro imperio colonial han desaparecido.

España ha terminado ya su misión allende los mares, y si no quiere desaparecer como la antigua Grecia y Roma, importa que examine su situación y la conjure, hechando mano de los medios de riqueza que están á su alcance, destruyendo para siempre los viejos organismos y gastados moldes, olvidando la política para pensar en la agricultura, única fuente de riqueza verdadera, base de todo comercio y de toda industria.

Es preciso que los de arriba olviden sus desmesuradas ambiciones, que proscriban su maldita charla y ahoguen toda baja pasión, preocupándose más en canalizar nuestros caudalosos ríos, aumentar las vías de comunicación, facilitar con sabias medidas y equitativos tratados de comercio la extracción de los productos de nuestra agricultura y por consecuencia de nuestra industria, pues si así no lo hacen, si quieren forzar la presión en la Península como la fuerza en las Colonias, nada de particular tendrán que iguales causas produjeran análogos efectos, y por lo tanto, que aprovechándose de esa anarquía, viéramos entrar una buena mañana por nuestra casa quien nos sacara de ella.

B. RAMÓN CAPMANY.

Ibiza, Enero 1899.

Don Luis Sáinz Gutiérrez.

Un hombre honrado, un excelente padre de familia, un Ingeniero cultísimo, una ilustración, la bondad suma, un buen servidor de la patria, un hombre completo y bien equilibrado, que ha dejado al morir huérfanos irreemplazables en todos los aspectos en donde su actividad, inteligencia y condición social se dejaba sentir.

A los suyos ha legado, con un nombre honrado, amarguras y dolores, que sólo mitigar podrán los recuerdos de su rectitud, de su integridad y de su noble carácter.

Y con los suyos sentimos á la par tan irreparable pérdida, porque como el difunto, son dignos de nuestros respetos y de nuestro cariño.

Nuestro director se asoció personalmente al dolor de la familia distinguida del finado, concurriendo á la conducción del cadáver hasta el cementerio del Este.

Valga esta innecesaria aclaración, por el involuntario olvido que El Español cometiera al citar los nombres de los concurrentes á tan triste acto.

ARTICULOS COLONIALES

NOTAS DE BARCELONA

Los precios de origen muy firmes, opinándose para más adelante mayor alza con motivo del déficit que forzosamente resultará de este dulce para cumplimentar el consumo; no obstante, aquí la venta es muy encalmada y los precios no ofrecen variación.

Los precios que rigen para el consumo, son como sigue:

Table with 2 columns: Peninsulares terrón, Idem blanquillo, Idem refinados, Idem pilados, Idem cortadillo cajas, Por pesetas los 100 kilos.

Continúa este fruto dentro de la misma tendencia que en la semana anterior, registrándose solamente algunos arribos de Puerto Rico nueva cosecha que resulta muy caro: pretenden Hacienda 34 á 34 y 1/2 duros quintal.

Se cotizan al detall en duros por quintal de 41,600 kilos:

Table with 2 columns: Hacienda escogido, corriente, De Puerto clase buena, Idem clase corriente de Cuba, Extranjero.

Cacaos.

Encalmados y bastante flojos los precios. Quedan para liquidar unos 230 sacos Fernando Póo, que por falta de documentación no pudieron despacharse en el último arribo y difícilmente hallan comprador, á no ser á precios muy bajos.

Los precios para el consumo siguen aún como en la anterior semana, que son como sigue por pesetas los 100 kilos:

Table with 2 columns: Guayaquil Arriba, Guayaquil Balao, Fernando Póo, Caracas superior, Caracas mediano, Santo Thomé.

Bacalao.

Descargada la partida que de Noruega trajo el Sevilla, no registramos otro arribo que el de 1.023 fardos francés traídos por la goleta Notre Dame de Croatiz Batz, procedente de Marsella. El mercado, aunque un tanto agostado, no manifiesta ninguna tendencia. Se detalla: Islandia, á 48; Noruega, de 40 á 43; Banco, á 41 y 43; Shedland, á 50 y Faroe, á 48; Libro, á 48, todo pesetas los 40 kilos.

Cueros.

No se registran otras operaciones que las de algunos pequeños lotes para atender á necesidades de urgencia, pues se han cerrado algunas tennerías y la demanda es escasa.

Se cotizan nominalmente en pesetas por kilo: Cordobes superiores invierno, 3,01 á 3,14; Idem buenos, 2,88 á 3,01; Idem epidemia, 0,00 á 0,30; Buenos Aires superiores, 2,94 á 3,01; Idem medianos, 0,00 á 0,00.

Algodones.

A última hora entra el vapor Glentale con unas 6.200 balas de Savannah, con las cuales suman las recibidas durante la semana unas 26.600 balas, en su mayor parte destinadas directamente al consumo. El comercio local no arroja tampoco gran movimiento esta semana y nada tiene de particular quedando el consumo bien provisto y prosiguiéndose aún en muchas casas las operaciones del balance. Podemos precisar las ventas en unas 500 ó 600 balas alrededor de 12 3/4 pesos quintal tipo good y 13 1/2 pesos ídem tipo fully good.

DE TODAS PARTES

Efectos del anuncio.

Es curiosa la psicología que leemos en un periódico alemán; dice así: «Para que un anuncio ó propaganda surta efecto en la prensa periódica, debe publicarse cuando menos diez veces.

La primera inserción pasa desapercibida para el lector; ve la segunda pero no la lee, haciéndose cargo del anuncio á la tercera inserción; á la cuarta vez se entera del precio de la mercancía ó del objeto que se anuncia, tomando nota á la quinta inserción del punto á donde debe dirigirse para la compra.

Al publicarse la sexta vez habla del particular con su mujer ó con sus amigos, si es soltero.

Nota la séptima publicación del anuncio y se decide á adquirirlo pregonado, efectuando la compra á la octava inserción. Al publicarse la novena encomia la adquisición hecha ante sus amigos, quienes al insertarse el décimo anuncio hablan del producto á sus mujeres respectivas, surgiendo desde este momento el efecto propagandista de éste.

Deflación exacta.

¿Qué es eso de los presupuestos?—pregunta una niña á su padre: — Varias operaciones de aritmética, hija mía. Mira: una suma de los ingresos; una multiplicación de los gastos; una división entre mucha gente por parte desiguales, muy desiguales, y, por fin, una sustracción general practicada en la bolsa de los contribuyentes.

—¿Y no hay quebrados?

—Sí, hija mía: el país.

En la Siberia.

Las riquezas forestales de la Siberia son inapreciables; el terreno cubierto de bosques vírgenes, ocupa una superficie de 4.800 kilómetros de longitud y 2.800 de anchura, ó sea 13 millones de kilómetros cuadrados, 3 millones más que Europa entera. Esta riqueza ha llamado ya la atención de los suecos, que han formado una gran sociedad para explotarla.

El comercio de maderas de Siberia va á tomar grandísima importancia, porque la desaparición de los bosques viene haciéndose notar desde hace algún tiempo en todos los países europeos, comprendiendo en ellos la misma Rusia.

NOTAS Y RECORTES

Para dar una idea de la riqueza bobiliar que existe en Francia, sólo en valores del país, baste decir que excede de 63.500 millones de francos el capital nominal que representa según una estadística que se acaba de publicar.

A esta cifra hay que agregar los valores extranjeros colocados en esta República.

Durante el mes de Noviembre último se exportaron por la Aduana de Alicante litros 16.589,736 de vino común, equivalentes á 30.721 pipas.

Se calcula por personas que tienen motivo para saberlo, ó cuyos datos son bastante autorizados, que la cantidad de francos negociados en un año en las plazas de España, es decir, vendidos, pasan de 1.000 millones ¡¡¡Una friolera!

Se ha dictado una Real orden disponiendo que los azúcares producto de la isla de Cuba que se importen en España con documentación expedida por las autoridades españolas en dicha isla, podrán ingresar en depósito comercial, conservando durante el plazo de seis meses los beneficios del adeudo por los actuales derechos, en equivalencia del almacenaje particular que disfrutaban los puertos que tienen depósito.

Según los datos recibidos en el ministerio de Hacienda, la recaudación de Diciembre excede de la de igual mes del año anterior, en 17.050.187 pesetas.

En aduanas ha sido el alza de 1.239.927 pesetas, y 2.572.922 por los beneficios de la acuñación de moneda.

En Barcelona se compraron el día 4 del corriente 92.000 fanegas de trigo de California para llegar en Febrero.

En Inglaterra se mantienen los precios del trigo muy firmes y con tendencia al alza, en vista de igual actitud que se observa en el mercado de Norte América y ante el temor de que por uno ó dos meses sufran interrupción los envíos de Rusia.

Según noticias de un diario santanderino, este año los ganaderos montañeses venderán

sus lanas bastas para Francia á mejores precios que nunca.

Dicen que los acaparadores franceses, aprovechando el alto descenso de los francos, se hallan resueltos á hacer gran provisión de lanas de España, por tenerles más ventajas que las importadas de Sud América y Australia.

Ha fallecido en Pardilla (Burgos), á la edad de 70 años, el respetable anciano D. Julián Pardilla Gil, padre de nuestro distinguido amigo D. Moisés, á quien enviamos el sentimiento de nuestro dolor por la irreparable pérdida que ha sufrido.

La Diputación foral de Navarra tiene consignado en presupuesto 12.285 pesetas para enseñanza agrícola con objeto de fomentar la instrucción entre los labradores, y hacer la explotación menos rutinaria, estimulando á los particulares para que dediquen sus hijos al estudio de la agricultura.

Los pensionistas de la Diputación de Navarra reciben hoy la instrucción agrícola en la estación etnológica de Haro.

Importantes fabricantes de tabacos de Europa insisten en asegurar que tan pronto como se cultive el tabaco en la Península sufrirá bastante la exportación cubana, porque algunas regiones de España poseen excelentes condiciones para el cultivo del tabaco.

El Resumen de Agricultura, que ve la luz pública en San Sadurn de Noya, nos ha remitido una Agenda Agrícola para el corriente año, que es una preciosidad en valor tipográfico y en valor agrícola, por la riqueza agrícola, por la riqueza de detalles curiosísimos que contiene, y que es vade mecum de incalculable utilidad para todo labrador y hacendado.

Con verlo basta, y para verlo, es preciso adquirirlo, y como es barato, el dinero que su adquisición cuesta es muy reproductivo.

La casa de J. Alesau, de Barcelona, en guanos y abonos, cuyo anuncio pueden ver nuestros numerosos abonados en la sección correspondiente, merece ser conocida de todo buen agricultor que desee llevar su producción al máximo de sus rendimientos. La casa Alesau, que dentro y fuera de España tiene justo renombre, elabora toda clase de abonos para todos los cultivos. Véase el anuncio.

MERCADOS

El movimiento del mercado, bastante animado.

Los precios corrientes son: Trigo, 12,50 pesetas fanega; alubias riñón, 21; avena, 4,25; cebada, 5,75; maíz, 8,50; caparrones, 20,50; arvejana, 8,50.

Martes. La riqueza principal de esta comarca es el aceite, donde la elaboración se va perfeccionando.

No es extraño que de Francia se acusen grandes partidas de importación por esta causa.

El año último se vendieron aquí para Niza, con sobre precio, partidas de 13.000 arrobas; 8.000 con beneficio de 12 reales en arropa y 5.000 arrobas con 16 reales.

Salamanca. En la semana última, y aun hoy, siguen estacionados los precios de los granos en esta población, y contra lo que aseguran los diarios locales de que hoy el trigo mantiene el precio de 52 reales fanega, podemos afirmar en absoluto que esta noticia no es nada verdad.

Acaso porque interese la noticia á alguna casa determinada haya convenido á aquéllos decir que el trigo vale en Salamanca á 52 reales.

En Salamanca, afirmamos nosotros, no vale aquel cereal hoy más de 50 reales la fanega, en firme; y aunque alguno podría colocarse á 51, éste lo sería solamente para el consumo local.

No hay que hacerse ilusiones: el trigo hoy, en lo general se mantiene estacionado, y hay mayores probabilidades de que el estacionamiento continúe, á que aquél rebase de los precios que hoy tiene.

Las buenas condiciones de los campos es una prueba palmaria también de nuestro aserto.

Zaragoza. El aspecto del campo muy bueno, ha llovido y el tiempo es primaveral.

El movimiento del mercado sigue encalmado y los precios son nominales.

Entradas en el almudí 58 hectolitros y salidas nada.

El estado de la cosecha sigue muy bien, aunque en algunos puntos no han nacido conforme los sembrados.

Los precios corrientes son: Harina de primera clase, de 43 á 46 pesetas los 100 kilos; idem de tercera, de 31 á 32; salvado, 2,25 saco; trigo, de 41 á 43 cahiz; avena, 7,49 hectolitro; cebada, de 7,22 á 9,60; maíz, de 11,23 á 12,75; habas, de 13,37 á 13,91; alubias á 64 cahiz; patatas á 1,50 arropa; vino tinto, 2,50 decalitro; aceite, de 14 á 16.

Almendralejo. Estamos en plena recolección del aceite, calculándose sus rendimientos en 95.000 arrobas.

Durante la semana se han vendido 3.000 que se pagaron á 33 y 34 reales.

Continúa reinando tiempo lluvioso y templado, que beneficia mucho á los sembrados.

Sigue el mercado de cereales sostenido, con tendencia al alza, efectuándose muy pocas transacciones.

Se han vendido 1.800 fanegas de trigo á 60 reales las 100 libras de 5.000 que ofrecían á este precio las 94 libras.

Se ha dado salida á 5.000 arrobas de vino blanco á 9 y 10 reales, y 4.000 de tinto á 9, siendo la mayoría para la destilación.

Quedan de existencia en este pueblo unas 20.000 arrobas y en Villafranca de los Barros, 80.000.

Los precios que han regido en el mercado son los siguientes: Trigo, 60 reales las 100 libras; centeno, 32 reales fanega; cebada, 24; avena, 19.

Garbanzos superiores, 130; regulares, 90; medianos, 70; habas, 40; muelas, 33.

Harina de primera 21 reales arropa; de segunda, 19; de tercera á 6.

Fuentelela. Aspecto del campo; debido al temporal de fuertes heladas, los sembrados se encuentran en buenas condiciones.

No se hacen operaciones en partidas, y los vendedores se muestran retraídos en espera de alcanzar mejores precios.

Los precios corrientes son: Trigo, 12 pesetas fanega; centeno, 7,50; avena, 5; cebada, 5,75; patatas, 1,25 arropa; lana blanca, 20; idem negra, 14.

Medina. Aspecto del campo, superior. La recolección de la aceituna se verifica en buenas condiciones, gracias á la bondad del tiempo.

Movimiento del mercado, poco. Entradas y salidas, pocas. Estado de la cosecha, bueno. Hay tendencia á la baja.

Salvado, 4,20 pesetas fanega; trigo, 15; cebada, 6; garbanzos, 7,50 arropa; patatas, 1,50; vino tinto, 2,50; aceite, 10.

Valdepeñas. Aspecto del campo, bueno. Movimiento del mercado, regular. Entradas, pocas. Salidas regulares. Estado de la cosecha, bueno. Baja en los precios de vinos, habas y vinagre.

Los precios corrientes son: Harina de flor, los 100 kilos, 47 pesetas; harina de primera clase, 44,50; idem de segunda, 42; idem de tercera, 34; salvado de primera, 15; trigo candeal, 13 fanega; centeno, 8; avena, 4; cebada, 5; maíz, 8; habas, 9; garbanzos de segunda, 11 arropa; tinos, 12 fanega; alubias, 4,50 arropa; patatas, 1,50; vino tinto de primera, 2,75; idem blanco, 3,50; vinagre, 3; aceite, 9,50; lana blanca, 20; idem negra, 17,50; queso, 20.

Barcelona. El mercado encalmado. Los compradores siguen retraídos, sosteniéndose el precio de 53 reales que pretenden los ofertores de Castilla.

Medina del Campo. El temporal frío y la tendencia del mercado sostenida.

Han entrado 1.200 fanegas de trigo, que se pagaron de 51,50 á 52 reales las 94 libras.

Arévalo. Tiempo hermoso para la estación, pues los hielos suaves que se notan favorecen el arraigo de la planta.

El mercado algo más escaso de gente y entradas que el anterior, por el poco desecho de vender de los labradores.

Los precios parece que se han fijado un poco y las demandas y ofertas se hacen de una manera normal.

Entraron 1.600 fanegas de trigo, que se pagaron de 51 á 52 reales fanega; 800 de centeno, de 31 á 31,50; 650 de cebada, de 22 á 23; 750 de algarrobas, de 31 á 32; 80 de avena, de 14 á 15; 1.000 de garbanzos, de 100 á 180.

EXTRANJEROS. Cete. Bajo el punto de vista comercial, y en cuanto á Francia se refiere, no ha sido malo para nosotros el año terrible que acaba de finir.

Cinco millones trescientos mil hectolitros de vinos, aproximadamente, importados en 1898, contra 4.094.887 hectolitros que enviamos el año anterior, suponen, en vendidos á limitados precios, un ingreso en francos no despreciable para nuestro comercio.

Setenta y dos millones y medio, muy cerca, de kilogramos de frutas, dadas al consumo francés, contra 74.889.600 kilogramos que trajimos en 1897, cotizadas, á excepción de las granadas, á no malos precios, atestiguan plenamente la estima en que se tienen nuestras frutas en Francia.

Ocho millones, algo más, de kilogramos de legumbres, facilitados también al consumo, contra 6.676.500 kilogramos vendidos el año 1897, ponen de manifiesto que cada vez aumentan los pedidos de ese importante artículo.

Acites. Y como los otros años, hemos dejado para lo último el ocuparnos de la importación de los aceites, asunto que por mucho que mediten y reflexionen nuestros oliveros y exportadores, jamás se les concederá la importancia y trascendencia que reviste, á nuestro parecer, para España.

El año 1898 ha sido el de mayor importación, pues hemos traído á estos mercados 17 y 12 millones de kilogramos de nuestros aceites, contra 3.201.100 que vinieron en 1897 y unos 7.000.000 de kilogramos al año que más. Semblante resultado no deja lugar á duda sobre la bondad de nuestros aceites, y debe animar al cosechero español á perfeccionar los métodos de elaboración, corrigiendo la incomprensible manía de golpear las aceitunas y almacenarlas por tiempo indefinido y en malas condiciones, dando origen á los resabios y fermentos que tanto detesta el consumidor extranjero, á fin de conseguir más remunerados precios, ya que no podemos ocultar que nuestros aceites, en general, son los que con respecto á Francia é Italia más bajos precios han alcanzado. Y que esto es fácil y puede conseguirse sin grande esfuerzo ni sacrificio, lo demuestra el hecho de que algunos aceites de las comarcas de Lérida, Barcelona, Valencia y Andalucía han llegado á cotizarse hasta 140 francos los 100 kilos, precios que con dificultad rebasan los mejores de Italia y Francia.

En la misma proporción que hemos aumentado nosotros la importación este año, la ha disminuido Italia, dato que no debe pasar desapercibido para España, mayormente ahora que van á concederse á dicha nación los mismos derechos de entrada que á nosotros.

A nuestro modo de ver, los aceites españoles representan ya algo más que la segunda riqueza agrícola de la Península, toda vez que la exportación, por poco que se quiera, puede ir en aumento, lo mismo que los precios de venta, mientras que para la generalidad de los vinos comunes la exportación se hace cada día más difícil y sus precios no es fácil que mejoren.

No deben olvidar así nuestros agricultores, y menos en la ocasión presente, ya que dentro de poco se aumentarán los derechos de los aceites extranjeros al entrar en Francia, y será un hecho la ratificación del tratado franco-italiano, por el cual muchos productos españoles que visitan estos mercados encontrarán temible rival en los de Italia.

Vinos. No creemos sea muy temible la competencia que nos hagan los vinos italianos en Francia, menos que la de Alemania y Austria-Hungría, bastando para ello recordar que en Suiza, donde están en mejores condiciones que nosotros, en pocos años les hemos cuadruplicado y la importación y nuestros vinos gozan cada día de mayor crédito. No sucederá lo propio, por lo que hace á otros artículos, que sobre elaborar los mejores, los producen á bajos precios. Esto lo tiene en su mano el corregir el fabricante español, pues aparte de lo que significará siempre para nosotros el mercado francés, no obstante los aumentos en los derechos de aduanas, puede contribuir mucho á la estima y desarrollo del comercio en ésta y otras naciones.

En interés de la agricultura patria y de España, deseamos que no se olviden nuestras modestas apreciaciones.

Londres. Como sucede siempre en esta época del año hay bastante animación en las transacciones, especialmente en Oportos y Champañas. El Jerez y los tintos claret de diferentes clases, presentan solamente una actividad moderada y, entre los espíritus, el Whisky es el que ocupa lugar preferente.

En Liverpool, los Tarragonas se hallan al presente bastante encalmados, y la demanda aparece realmente inferior á la del año pasado por esta misma época. La mayor parte de la demanda por esta clase de vinos proviene de las poblaciones de Lancashire y Yorkshire, pero parece que la mayoría de los comerciantes en dichos puntos han hecho con anticipación sus repuestos para esta época del año, y esto explica la calma que actualmente reina en la demanda.

Los Oportos legítimos, en cambio, siguen muy solicitados en dicho mercado de Liverpool, y dan origen á muy activas operaciones.

En Londres las ventas públicas efectuadas en el corriente mes han sido numerosas é importantes.

MERCADO DE CARNES. Madrid. Los precios corrientes son: Novillos cebados de primera, á 1,50 kilo. Cebones gallegos, 1,44. Ternera fina de Castilla, 2. Idem de Asturias, 1,60. Carnero, á 1,50. Cerdos cebones, á 1,80.

SEMANA POLITICA. Comenzó con el discurso del Sr. Silveira, y termina con las declaraciones del presidente sobre próxima reunión de Cortes.

Con gran expectación era esperada la palabra del jefe de la unión conservadora, porque en estas circunstancias sus declaraciones tenían trascendental influjo. El Sr. Silveira se mostró muy dispuesto á luchar con bríos por la reorganización del régimen actual, y dejó traslucir las esperanzas de un próximo cambio de política, que después los acontecimientos han aplazado indefinidamente.

Casi con este acto, coincidió la conjura de la crisis.

Cuando todo el mundo esperaba, que dada la actitud resulte de algunos ministros, el señor Sagasta tendría que abandonar las riendas del poder, con una suavidad pasmosa se arreglan las diferencias de criterio, se conciertan voluntades, se vencen resistencias y... aquí no ha pasado nada.

«Hoy como ayer, mañana como hoy...» Y en tal estado continuaremos hasta que Dios y el Sr. Sagasta quieran.

El Nacional y el Gobierno. El Nacional, defendiendo el partido liberal y á su jefe, en nombre del Sr. Romero Robledo, es lo único que le quedaba que ver al país después de la pérdida de las Antillas.

Propósitos del Gobierno. El que se atribuye al Sr. Sagasta de reunir las Cortes en breve plazo, dió ayer alguna animación á los círculos políticos, en los cuales se han hecho muchos cálculos acerca del resultado que pueda tener para el Gobierno la próxima campaña parlamentaria.

De creer á los ministeriales entusiastas, el señor Sagasta contará en el Congreso con una mayoría de bastantes diputados y con la abstención ó el auxilio del Sr. Romero Robledo y sus amigos.

Los liberales de nuevo cuño dentro de la mayoría van á producir grandes risas, espantos, espasmos y huidas en las filas del partido liberal en dirección del Sr. Gamazo.

Si esa concentración se realiza, prepárese el ilustre diputación por Medina á pedir lunetas en los brazos rojos del Congreso, porque serán más los diputados que le rodeen que bancos capaces de contener el número.

Solo Moret y los suyos quedarán detrás del Gobierno para aplaudir las atrocidades que se oigan contra los que abandonaron las filas de la mayoría por no aguantar el contacto de gentes que ayer eran sus más tenaces enemigos.

Y el Globo llama por anticipado medianías á los Sres. Mellado, marqués de Teverga, Laserna y tantos otros ministrables, suponiendo y con razón, que no podrán soportar la presencia de Romero Robledo y Weyler defendiendo al señor Sagasta.

¿Cuántas cosas vamos á ver! Los prisioneros españoles en Filipinas. Su situación sigue preocupando á la opinión pública, con motivo, pues no ve por parte del Gobierno diligencia ni acierto alguno en este asunto, puesto que desde el 12 de Agosto hasta hoy han transcurrido cinco meses, sin que en este tiempo hayan acertado á hacer nada práctico nuestros ministros en favor de aquellos desgraciados compatriotas.

El estado de relaciones entre los naturales de Filipinas y los norteamericanos viene á dificultar más las gestiones para la liberación de los prisioneros. Si tratamos con el Gobierno insurreccionado, y de algun modo, aunque sea indirecto, le reconocemos, nos exponemos á nuevas complicaciones con los Estados Unidos. Si no gestionamos cerca de los tagalos es improbable que los Estados Unidos puedan obtener la libertad de los prisioneros mientras no afirmen su dominio (hoy nominal fuera de Manila) en el archipiélago. Inconvenientes de hacer las cosas tarde y mal.

El Imparcial propone que se rescate á los prisioneros españoles por dinero. Creemos que en este punto cualquier sacrificio que se haga estará justificado.

La reunión de Cortes. En vista de que el Senado americano lleva con mucha prisa el asunto de la ratificación del Tratado de la paz, es muy posible que en el Consejo de hoy se acuerde fijar la fecha del 20 al 25 para abrir el parlamento español.

El Sr. Larroca. Esta notabilidad gubernativa, á gusto de Pablo Cruz, Collazo Gil, Comas y Masfarré y Planas y Casals, estos señores sabrán por qué, se decide al fin á posesionarse de una de las Inspecciones generales de la enseñanza, para lo cual se le han dado 276 prórrogas.

¿Pero cuáles serán los merecimientos de este Ramon de nuestros pecados para que se le guarden esas preeminencias y distinciones? ¿El ser de Algeite? ¿El ser muy cuco? ¿El haber podido pasar de profesor auxiliar del Instituto del Cardenal Cisneros? ¿Cuáles son sus merecimientos, cuáles? Por supuesto que él no tiene la culpa.

JOSE GUARDIOLA Y C. A. Cosechero de vinos y fabicante de aguardiente y alcoholes.

YECLA (Murcia.) JOSÉ PACHO Comisionado matrimonial. CONSULADO, 29.—TELÉFONO 1.256. Barcelona. Dedicado únicamente á cereales, legumbres, aceites y aceitunas. Representante de importantes casas exportadoras de trigos de ambas Castillas, Mancha, Andalucía, Extremadura y Extranjero.

Imp. de L. Miñón, Espos y Mina, 6.—Telé. 606.

Extensísimos viveros del Panadés. Porta injertos é híbridos para todos los terrenos y climas. Injertos soldados y pies americanos. SELECCIONES PERFECTAS

Para ponerse á cubierto de la FILOXERA pidanse catálogos, instrucciones y notas de precios de El más distinguido y UNICO premio de HONOR en la Feria Concurso-Agrícola de Barcelona.) VIDES AMERICANAS A MIR, ROMEU Y COMP. A. DE PROVINCIA DE + SAN SATURNINO DE NOYA + Barcelona.

40 millones de barbados, injertos y estacas. Berlandieris.—Riparias. Rupestris y sus híbridos. Se ejecutan injertos por encargo. VARIETADES GARANTIZADAS

AGRICULTORES Si quereis ver coronados vuestros esfuerzos, obteniendo buenas cosechas, usad siempre los acreditados GUANOS FENIX Y PROVIDENCIA de GARRIGA HERMANOS Y AGELL, SANS (BARCELONA)

EL IMPORTANTE Y ACREDITADO ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA Y SEMILLAS DE LORENZO RACAUD MONTEMOLIN Y PASEO DE TORRERO—ZARAGOZA remitirá gratis sus Catálogos general y de semillas á todos los que lo soliciten. Exportación para todas las provincias de España y del extranjero. Confianza y esmero en sus envíos.

CENTRO VITICOLA AMPURDANES Viveros y plantaciones de CEPAS AMERICANAS LOS MÁS IMPORTANTES DE ESPAÑA INJERTOS, BARBADOS, ESTACAS PLANTAS PARA TIERRAS CALIZAS Especialidad en injertos sobre variedades de selección. NALLIU, BARNEDA Y LLONGH PROPIETARIOS VITICULTORES FIGUERAS (GERONA) Premiad en el Concurso de Badelona de 1891 con primer premio, Diploma de Progreso y Medalla de oro. Dirección telegráfica: BARNEDA-FIGUERAS

EXTRACTO DE HULLA AGENTE TERAPÉUTICO Y EMINENTEMENTE ANTISÉPTICO PREPARADO PARA LA CURACIÓN DE ENFERMEDADES EN LOS ANIMALES Indispensable en todas las casas agrícolas y especialmente en las que se dedican á la cría de ganado lanar y de cerda; igualmente en las grandes empresas de transportes con caballerías, en donde con frecuencia ocurren accidentes, etc. Son notables los resultados que se obtienen en la curación de los esguinces, reumatismo, parálisis, tumores sinoviales, flemones, tumores cancerosos, ulceraciones, asma, veltanos, carbuncos, herpes, catarros crónicos, lamparones, arestines, hidropesía, levantes cincheros, anginas, etc., etc. INFALIBLE en toda clase de heridas gusaneras y MAL DE PEZUÑO Frasco de 500 gramos: 4 pesetas 50 céntimos Se remite por ferrocarril. J. RAMON CAZALILLA Y C. LINARES (provincia de Jaén).

VINOS FINOS R. Lopez de Heredia y Cia HARO RIOJA

ENREJADOS DE ALAMBRE para todo género de aplicaciones Francisco Rivière Ronda de San Pedro, 60 Barcelona

UNA PILDORA DE LA O Es el purgante más activo, cómodo y económico contra la JAQUECA, ESTREÑIMIENTO, INDIGESTIONES, CÓLICOS, OBSTRUCCIONES INTESTINALES, INFARTOS VISCERALES, ETC. Para purgarse bien, sólo debe tomarse una pildora, que produce efecto á las dos ó tres horas. Una pildora, CINCO céntimos. Caja con 24 pildoras, UNA peseta. Pueden expedirse por correo remitiendo además de su importe 55 céntimos por el certificado de cada caja, y el total en sellos de 15 céntimos. Autor y propietario, D. JOSE GARCIA ROYO, farmacéutico, MAR. 72.—VALENCIA Anuncio A los agricultores que cultiven ó hayan cultivado el Ramio, se comprarán á precios convencionales todas las partidas que tengan. Dirigir ofertas por escrito á JUAN RABASSA, Rambla, 239.—SABADELL

LIBRERIA AGRICOLA NACIONAL Y EXTRANJERA SERRANO, 14.-MADRID Se mandan á provincias las obras que se pidan á la Librería Agrícola, tanto de agricultura, ganadería ó Veterinaria, como de ciencias, artes y religión. Catálogos gratis.

Para abono de todas las cosechas y cultivos indispensable y de excelentes rendimientos en combinado empleo de las ESCORIAS THOMAS como abono fosfatado SALES DE STASSFURT como abono potásico en las formas de SULFATO DE POTASA, CLORURO DE POTASA, SALES CALCINADAS RICAS EN SULFATO DE POTASA, KAINITA, ETC. bajo garantía del Sindicato de ventas DE STASSFURT NITRATO DE SOSA como abono azoado DE GRADUACION GARANTIDA DE 15%, 16%, AZOE Y DE EFECTOS RAPIDOS Y SEGUROS Dirigirse para prospectos é informes sobre el empleo á D. OTTO MEDEM-VALENCIA

CAMPOS BLISEOS DE LERIDA GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA Y FLORICULTURA Director propietario, D. FRANCISCO VIDAL Y CODINA omisario de Agricultura, Industria y Comercio de la provincia de Lérida, proveedor de la Asociación de Agricultores de España. CULTIVOS ESPECIALES EN GRANDE ESCALA PARA LA EXPORTACION Especialidades para la formación de jardines y parques Frutales de todas clases, los más superiores y nuevos que en España se conocen. Árboles maderables, de pascos y de adorno. Plantas de jardinería, todo cultivado con el mayor esmero, y á precios muy económicos. Magnífico surtido de Jacintos de Holanda, Tulipas, Anémonas y demás bulbos y rizomas de flor Semillas de plantas forrajeras para terrenos de secano y de regadío. Plantas de Lathyrus sylvestris Wagner. VIDES AMERICANAS VARIETADES LAS MAS RESISTENTES A LA FILOXERA Y A LA CLOROSIS DE GARANTIZADA AUTENTICIDAD Injertos por encargo, en grandes cantidades. Transporte en tarifa especial por todas las líneas férreas de España. Se enviarán los Catálogos especiales de precios corrientes de este año, gratis por correo, á quien los pida.

LA ALBION GRAN FABRICA A VAPOR (CON REAL PRIVILEGIO) DE THE SPANISH WINE CASK COMPANY LIMITED MALAGA Para la elaboración mecánica de todas clases de vasijas para Vinos, Aceite, Uvas, Aceitunas, etc., etc., desde el barril más pequeño hasta el bocoey. ESPECIALIDAD EN BOCODES DE TODAS CLASES Sucursales en Manzaneros, Valdepeñas (Ciudad Real) Exactitud de cabida.—Perfección.—Solidez.—Economía.

CENTRO VITICOLA BADALONES

Importantes viveros de cepas americanas en Badalona y San Adrián de Berós, los más antiguos de la comarca.

Gran Establecimiento de Arboricultura

DE MARIANO GAJON ZARAGOZA DIEZ Y OCHO primeros premios y diplomas de honor en otras tantas Exposiciones.

ESTACION AMPELOGRAFICA CATALANA

CEPAS AMERICANAS | CEPAS DEL PAIS RESISTENTES A LA FILOXERA INJERTADAS SOBRE PIE RESISTENTE ESCUELA PRACTICA DE INJERTADORES

Rebaja de precios para grandes pedidos.

CENTRO AMPELOGRAFICO GALLEGO Medallas de ORO y PLATA en varias exposiciones. Viveros y plantaciones en la Rúa de Valdeorras.

Se ha publicado el Catálogo número 13, correspondiente a 1898-99, que se remitirá a quien lo solicite. Para pedidos, informes y noticias, dirigirse a D. ANTONIO UBACH Y SOLER, (propietario).

AMADEOCROS

FABRICA EN BADALONA DE PRODUCTOS PARA LA INDUSTRIA Y AGRICULTURA. PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS. Predios corrientes salvo variación. - Contado sin descuento.

A LOS VINICULTORES Y NEGOCIANTES EN VINOS

TANINO ENANTICO Eficaz e inofensivo producto para mejorar y conservar inalterables los vinos; aumenta su color y graduación y evita el avinagramiento.

COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS

BARCELONA, MANILA DIPLOMAS DE HONOR Y MEDALLAS DE ORO DE TODAS LAS EXPOSICIONES. Haciendas de SAN ANTONIO, SANTA ISABEL, SAN RAFAEL, SAN LUIS Y LA CONCEPCION.

L. VERETERRA Y CA

RECARTE (HIJO) Echeagaray, S. y Carrera de San Jerónimo, 15. CASA FUNDADA EN 1836. Instrumentos de ciencias y matemáticas.

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL LOS CHOCOLATES, CAFES Y SOPAS COLONIALES DE ESTA CASA. SON LOS MEJORES QUE SE PRESENTAN EN LOS MERCADOS.

Cultivo de las abejas.

Este es el único que tiene la representación y venta exclusiva en España y sus colonias de los aparatos de topografía, construídos por la muy acreditada de Messieurs F. W. Breithaupt y Sohn de Cassel.

PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES

CARABAÑA

INTERESA A TODOS SABER 1.º Que no existe otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña. 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.

JIMENEZ & LAMOTHE MALAGA & MANZANARES. Vinos tintos de las bodegas en Elciego (Alava).

ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA

MANUEL SANJUAN (DIRECTOR PROPIETARIO)

Sabiñán (ZARAGOZA) INTERESANTE A LOS PROPIETARIOS. Habíendose manifestado, por desgracia, en varias provincias la terrible plaga llamada la Filoxera, llamo la atención de los propietarios que al hacer este año las plantaciones...

VINOS TINTOS

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895. - DIPLOMA DE HONOR. La mas alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Preios en la estación de Cenicero.

Table with columns: VINO EN SU, Año, Precio, Peso. Rows include BARRICA de 225 litros con doble envase, BARRICA de 100, etc.

ARADOS GIRALT (PRIVILEGIADOS)

El ARADO GIRALT doble y giratorio, construído con toda la garantía de solidez, tiene la ventaja de ser muy fácil su manejo, haciendo un trabajo superior a todos los conocidos hasta hoy en todos los países.

Table with columns: Número 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20. Rows: 20 kilos, 22 cents, 1 caballería, 80 pts.

Si se desea el arado con una rueda aumenta 30 pesetas. Además esta casa construye arados para toda clase de labores.

CONSTRUCTOR RAMON GIRALT TARREGA (Lérida)

PERMANENT NITRATE COMMITTEE

DELEGACION HISPANO PORTUGUESA

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en horticultura y jardinería, por el Dr. D. Maximiliano Weitz, secretario de la Delegación.

MIRAT E HIJO SALAMANCA GRAN FABRICA DE GUANOS, ABONOS QUIMICOS Y MINERALES PARA TODOS LOS TERRENOS Y CULTIVOS.

MIRAT E HIJO SALAMANCA

GRAN FABRICA DE GUANOS, ABONOS QUIMICOS Y MINERALES PARA TODOS LOS TERRENOS Y CULTIVOS. ULTIMA TEMPORADA DE 1898. bonos fosfatado potásicos y nítricos para el importante cultivo de vid, olivos, etc.

VICENTE MARTIN

Premiado con medalla de 1.ª clase en 1886. CONSTRUCTOR DE CUBAS, CONOS Y PIPAS DE TODAS CLASES. BOCYOS DISPUESTOS PARA ALCOHOL desde 35 a 55 pesetas.

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y materias explosivas. Postal: Plaza de la Independencia, 2. MADRID. Telefónica: Número 398.

SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD DE CHAMBERI

ACUMULADORES ELECTRICOS SISTEMA TUDOR CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO PARA SU FABRICACION EN ESPAÑA. Estos acumuladores son los más poderosos, seguros y económicos.

GRAN DEPÓSITO DE MAQUINAS AGRICOLAS Y VINICOLAS

ALBERTO AHLES Paseo de la Aduana, 15 y 17. - BARCELONA. RECOMIENDA Arados, rulos, gradas para toda clase de cultivos y tierras.

Estrojadoras, prensas y toda clase de aparatos para la elaboración, crianza y comercio de vinos y aceites. - Aparatos de análisis. - Máquinas para embotellar. - Artículos necesarios para almacenes de vino y botillerías.

Aviso a los agricultores.

En el comercio de Isidro Rojo Rodríguez, de Villamayor del Campo, se construyen toda clase de artefactos agrícolas, arados ingleses y americanos, como son:

Arado completo imperial, 30 pesetas. Id. id. simple, 28. Id. id. económico reformado, 27. Id. id. de recambio, número 1, 22.

ENOSOTERO

PARA CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS

Sin emplear alcohol, y eso ni otras drogas. EL VINO CON ENOSOTERO JAMAS SE VUELVE AGRIO Y SIEMPRE MEJORA. EL ENOSOTERO es el único que merece el nombre de conservador de los vinos.

Representantes en España: J. URRICH Y C.ª, Moncada, núm. 20, Barcelona. PRINCIPALES DEPÓSITARIOS Alicante: José Torres. Almería: Ana y Fernández. Albacete: Nieto y Ferrer. Badajoz: Viuda de Vitell.

GRANJA AVICOLA DE SAN LUIS

CARRETERA DE SARRIA-SARRIA (BARCELONA). Aves de todas razas españolas y extranjeras. - Huevos para incubar. - Pollitos. - Conejos. - Incubadoras artificiales. - Nueva madre con lámpara (con patente). - Hidromadres, Gallineros, Faisaneros, etc.

CONSULTOR AVICOLA, Revista mensual ilustrada, 5 pesetas al año. TELÉFONO NÚMERO 3.254 EXPORTACION A PROVINCIAS

A LOS VITICULTORES

SISTEMA RACIONAL DE PODA Y CASTRA DE LA VID MANUAL UTILISIMO A LOS PROPIETARIOS, COLONOS, CAPATAZES DE CULTIVO Y PODADORES UNICO EN SU CLASE EN ESPAÑA

por MANUEL GARCONA GATTE, abogado y propietario en CAZALLA DE LA SIERRA (Sevilla). De venta en las principales librerías al precio de U.S.A. pesetas CINCUENTA céntimos. Los pedidos que se hagan al autor, de dos ejemplares cuando menos, serán servidos inmediatamente, franco de porte y certificado. - Se rebaja el 25 por 100 a los señores librerías que encarguen desde 25 ejemplares arriba - No se servirá ningún pedido al que no acompañe su importe en libranza del Giro Aduana.